

A hirdetések ára:

Négy hasábos petsor
1-szer 6 kr
2-szer 5 kr
3-szor 4 kr
Bélyeg-díj minden hirdetéskor 30 kr
Nyiltérben egy sor 10 kr.

PÉCS

Politikai és vegyes tartalmu lap.

Az előfizetés ára:
1883. januártól egész évre . 8 frt.
fél évre . . 4 frt.
" " negyed évre . 2 frt.

Megjelen hetenkint kétszer:
szerdán és szombaton.

Szerkesztés: Mária-utca 1. sz.
Kiadóhivatal: Nepomuk-utca 10. sz. a posta mellett.

Egyes szám 10 kr.
Kapható a kiadóhivatalban, Valentin Károly könyvkereskedésében, Traub B. és társánál, Böhm M. könyvkötőnél Király-utca-

Három halott.

A főváros gyászos és véres napokat jegyzett naplójába a mult héten. Három halottja volt, mindegyik közpályáról tért a sirba. Mily különböző élet, mily különböző vég mindaháromé különkülön s — együtt adják teljes képét a világ folyásának, tanúságai az ember rendeltetésének, példái a halhatatlanságnak, az egyik vonzó, buzdító, a másik elsomorító, a harmadik undorító.

Beteg volt mindahárom, halálos beteg. Az egyiket a test szükséges ereje hagyta el; a másik lelkében nem talált elég erőt a megélhetésre; a harmadik erőteljes testtel, még erősebb lélekkel tünt el pillanat alatt az élők sorából, a vádolt lélekből egyszerre bíró lett és halálra ítélte a testet, az ítéletet végrehajtotta nyomban, igazságot szolgáltatott — nem magának, nekünk, a kik élünk.

Példát vehetünk mindahárom halott életéről. Mentsen meg az Isten olyan végtől, mint az övék volt!

Halmi Ferencz, a múzsa forró ölelése alatt roskad le. Harminezhárom éves ifju, elsőrendű művész nevével, mindenkinek szeretetével! Még csak tegnap pompázott a szellem kincseivel ékesítve, s ma élettelen váz a ravatalon! Irigylendő élet, vonzó buzdító példa mindenkinek, a ki magasba vágyik; könyekre fakasztó vég; áldozunk könyveket a jeles emlékének!

Barna Zsigmond, a közpálya kimagasló alakja még a fővárosban is, a fejlettség központjában, mindenkit többre becül, mindenkit előbbre helyez önmagánál, még rágalmazó ellenségét is, akinek nincs annyi tisztességérzete sem, hogy megnevezze magát, — Barna Zsigmond tanácsnok azon epezti, emészti magát, hogy akadhat valaki aki őt gyanusítja, mikor ő becsületes ember, tisztakezü, jellemes tisztviselő! Es mert akadt valaki, egy névtelen rágalmazó, Barna Zsigmond, a közpálya kimagasló alakja, megfeledekzik kötelességeiről: a közügyről, melyet szolgált, családjáról, melyet kezeire bízott a gondviselés, önmagáról — s férfikora teljében agyonlővi magát! — Beteg lélek, minden ízében. Központja hiányzott: az öntudat; csillogás volt, mely nem önrértékét ragyogtatja a napsugarak fénye mellett, csak kápráztatja a szemlélő szeméit. Amint borulást vélt látni maga körül, mindjárt nem ismert magára, elmenekült a homályba, a sötétbe, a sirba! Elszomorító példa! Ne kövesse senki, hanem szánakozzék a szegény, önmagától elriadt gyarló ember esetén mindenki!

Bajkay Sándor, fővárosi rendőrkapitány, a jogrend egyik letéteményese, félvén a börtöntől, agyonlőtte magát, közvetlenül elítéltetése előtt!

Kit nem ráz meg e nagy eset? És kit nem elégít ki lelke minden rétegében ez

az elégtétel, ez a bünhődés? sőt kiengesztelés. Ez az ideál megvalósulása: „fiat justitia, aut peorat mundus.“

A bűnös világosan látja önbensejét, ha szeme még ugy mosolyog is, ha az emberek az utcán még ugy süvegelik is, lelkére van egy őrszem tapadva, a mely nem mosolyog, hanem rettent, — s e behatás alatt egy ijesztő gondolat marcangolja szüntelen: „hátha megtudják!“ Megtudták, hogy Bajkai sok-sok hivatali bünt elkövetett. Bajkai odaállt a vizsgalóbíró elé, vád alá helyezette magát, oda ült egy padra azokkal, a kik nála kerestek igazságot és találtak gazságot, oda ült az ítélőbíró elé — tagadni. Mikor elítéltetését látta maga előtt, föbelötte magát. Kérlelhetlenül sújt karja az örök rendnek, mint igazságnak nevezünk! Ha az ember kizökken önmagából! Nem volt bizonyos, hogy elítélik, s ha elítélik, van fellebbvitel, felmenthetik ott, van perújítás, van kegyelem, mennyi kedvező lehetőség, mennyi megnyugtató kilátás! — A lejtőre tévedt lélek nem logizál, hanem gurul lefelé, a tűz-körben lőt-fut összevissza, mint a scorpio, — tán áttörhetne sértetlenül a lángon, a tűz ki fog aludni, csak türelem; — nem vár a scorpio: átszurja önmagát. Bajkai keresztüllövi agyvelejét. Miért most? miért nem akkor, mikor felfüggesztették, mikor büntársai szemébe mondták: „ezimborák vagyunk, kapi-

A „Pécs” tárczája.

A Pécs-bálicsvölgyi Elysium.

Az eső megszünt, a felhők szétfoszoltak, olyan szép odakint, menjünk.

Tíz percz múlva Bálicsban voltam, s ha már itt vagyok, még nem állbatom, hogy meg ne nézzem a Fürster Béla ur szőlőjét, mely ugy fekszik a völgyben, mint egy kis Elysium.

Nem is völgy ez, nem szőlő, hanem egy megvalósult szép álom, egy kis darabka Éden, vagy ha költő volnék, azt mondanám, hogy ha az égnek több emelete van, (mint pl. Mahomed gondolta) ugy itt van annak bizonyosan a földszinti osztálya.

Bevezetésnek ez elég bolond beszéd — mondja talán a kezes bevilékény olvasó.

De ugyan lehet-e Flóra ideál-teljes világát festeni az élet prózájában, minden nap hallott szegény szavakkal? Midőn egy egész sereg fa, virág, bokor versenyre kél egymással, kifejtik minden szépségüket, kihellik minden illatukat, s ugy versengenek, hogy melyikök legyen szerencsés, bájjával az embert elittasítani, s te pályabírja vagy ennyi édes kellemnek, nem érzed-e szivedet gyorsabban dobogni, ha máskülönbben a legmegcsontosodottabb schopenhaue-

rista volnál is. Ha vannak, kik extazisba jönnek egy löversenyen — merné-e enélkül valaki magát a jó társasághoz számítani — miért ne lehetne örömtől ittasodni a virágok versenyén?

A kapunál egészségtől duzzadó luczfenyők csoportja fogad, az ut melletti pázsitból tarka betoniák hajtogatják fehér és piros kelyheiket, illatuk összevegyül a fenyők fűszeres lehellelével, melyhez a távoli fuvalom hárs-illatot kever. Tűds-e most egykedvű maradni? Egy fordulat s végig tekintesz a villa-féle vezető uton. Az ut először leereszkedik, aztán ujra fel hajlik, fel a villág, mely faragványos, szellős erkélyeivel, veres fülkében álló fehér szobraival oly kecsesen áll a kidomborodó hegy oldalán, mint hölgy kebleken a feltűzött ékszer.

Az ut mentén jobbról-balról mindig magasodó eszterék, melyeket hátul nyír, szomorufűz és más magasabb fák támogatnak. Pár lépés és egy köröndre jutsz, melyet Cleopatra tüi gyanánt nyolce jegenye nyárfaszegélyez. Amerre fordulsz, mindenütt meglepetés vár. Jobbra pár lépésön egy szép kis forráshoz érsz, balra egy szomorufűz földig hajló ágai alatt más forrás zuhog, kar vastagságu vizsugara, mint egy élő bőségszarva ontja a megbecsülhetetlen áldást.

Mégis csak legjobban a víz — kiált fel Thales a görög bölcs.

— Igazad van mester — teszszük hozzá, nagyot fuja egy pohár kristály tiszta víz bekebelezése után.

Szemben velünk egy kis bájos élő barlang csupa bokrokból, fákból. Akác, tamariska, bodza, felleng (ailanthus) összevissza fonódott ágai, mintha jelképeznék az örök ölekezést, melynek sirig tartó hűségét megszenteli a lombjait feléjük áldásként hajtó szomorú fűz. Lehet-e ennél szebb búvóhely boldog — tülemlék számára. A kis barlang homálya, melyet az átszűremkező zöld sugarak nem engednek komorrá, csak ünnepléssé lenni, mintha biztatna: jöjj, gondold el szabadon szived legtitkosabb ábrándját, én jól megörzöm azt. Szelid susogás kél körülötted, egy fuvalom jázmin illattal kedveskedik. Bűszke illat ez, valóságos fejedelem az illatok közt, hallgatást parancsol valamennyinek. Sokáig nem is jut más hozzád csak ő. Mennyei érzés, mindenható édesség vesz erőt érkeiden, költi fel legédesebb emlékeidet, elragadja lelked és midőn csodás bűvös illatával körülvesz, foglya vagy, csodálói köré tartozol.

Odább jobbról balról csupa nemesített gyümölcsfák. Hirtelen egy kedves illat az erdők mélyére búvól, igen, mintha ott volnék a gyermekeség szép napjaiban, a szőke Szamos partján, szedve a buja fűben a földi epret. Azok a pompás földi eprek! Hogy

tány ur!” — A szegyenek szegyenét nem érte meg már ekkor? — Nem is a szegyen vitte Bajkait a halálba, hanem a góg: „ha elbitélnék, nem fognak többé süvegelni az emberek, ráteszi a törvényt a kezét a vagyonra, melyet a törvénytől idegenítettem el, — hová lesz a jómód, melybe beleültetem magamat? Én, a ki zsaroltam, hatalmas ur voltam, most megszünjem az lenni? Az emberek újjal mutassanak rám? — Az emberek! Én megvetem őket, gyűlölöm őket, megmutatom, hogy rajtam nem nevetnek.”

Nem nevetnek, tanulnak. Nem volt áldás az életén, nem lebeg áldás porai felett, de a vége tanulságos nagyon.

Ez a három halottja a mult hétnek valóságos képe az életnek.

Az ifju színész meggyőz mindenkit, hogy igaz volt, amit játszott: a szellemisége volt. Dicsőség nevének! A közügyek színpadára lépett férfi nincs tisztában szerepével, elakad, felbotlik a sima deszkákon, azt képzelve, hogy kő gördült lábai elé, s a függöny legördül mögötte. A rendfőnökről kiderül, hogy komédiás volt.

Ennyi látvány — és ne hatna lelünkre! Ennyi dráma — és ne látnánk benne morált! Ennyi tragedia — és ne rendülne meg, aki szemléli!

Nos, qui vivimus

Nagy Harsányból vett kellemes sorok, a legnagyobb örömről, értésünkre adják, hogy ezen nagyközség derék polgárai szabadelvű párti kört alakítottak, mely a mult hó május 27-én tartott közgyűlésen alapszabályszerűleg szervezte, — ezen a napon már megkezdte komoly hazafias működését.

Elnökké: Pakuzsi Gyula siklósi ügyvéd, igazgatóvá: Török Sándor, jegyzőkké: Zagonyi György főtanító és Harsányi Sándor, pénztárnokká: Varga János választották. Ezenkívül a kör igazgatási teendőinek teljesítésére 12 választmányi tag és négy póttag választott meg.

Hazafias örömmel üdvözljük ezért Nagy-Harsányban a közügy lelkes pártolót. —

Szolgálatot tettek evvel a siklósi választókerületnek, szolgálatot a szabadelvű párt és így az ország érdekeinek.

Sokszor megirtuk mi már, hogy egészséges politikai élet csak ott lehet, a hol a politikai érdekek és politikai hivatás iránti öntudat a nép legszélesebb körében is el van terjedve. Erre nézve pedig legcélszerűbbek a pártcsoporthozalok.

Itt megvitattatnak az eszmék, a politikai kérdések, és kölcsönös felvilágosítás alapján minden egyes polgár meg fogja tudni, hogy a legfontosabb országos ügyek az ő szavazatától függnek. — Annál melegebben üdvözljük a nagy-harsányi szabadelvű pártot, mert tudván azt, hogy a siklósi kerület két országgyűlésre szabadelvű párti képviselőt küldött, és hogy Nagy-Harsány a siklósi kerületben a döntő szerepet viszi, — reméljük, hisszük, hogy a közeledő választást a most megalakult Nagy-Harsányi szabadelvű kör kezébe veszi, — azt szervezni, vezetni és a szabadelvű párt, tehát az ország érdekeiben eldönteni is fogja.

Ugy legyen!

A dunagőzhajózási társaságnak most megjelent 1882-ik évi jelentéséből közöljük a következő közérdekű adatokat: Az 1882-iki üzletév kielégítő volt. Ez év első négy havában a hajóközlekedésnek, igaz, az alacsony vízállás miatt sok akadálytal kellett küzdeni, oly annyira, hogy az csak igen korlátozott mérvben volt fentartható. A gabonakivitel ez időben készletek hiányában szintén jelentéktelen volt. Az évi ezen időre eső jövedelem az előző év ugyanezen szakára esett jövedelemhez hasonlítva 800 ezer forinttal kisebb volt. A kedvező aratás folytán az egész Duna mentén, főképp pedig Szerbia, Bulgária és Rumániából már aug. hó elején megindult gabonakivitel s az evvel fellendült általános forgalom oly mérvű volt, hogy csakhamar nemcsak a fenti hiány pótoltatott, hanem az év végéig az előző évhez képest 4322 ezer vám mázsával több áru szállított. A személy- és áruszállítás után bevett a társaság 13.154,375 frtot; összes bevétele pedig 13.808,138 frtagott. A tiszta jövedelem 1.681,087 frtot tett ki. A részvényesek közti felosztásra 1.617,247 frt maradt.

A társaságnak tulajdonát képező, Pécs mellett levő kőszénbányának üzleteredménye az előző évhez képest némileg csökkent. A összes széntermelés tett 4.074,553 m. má-

zsát, vagyis 473.069 m. m. kevesebbet, min 1881-ben. A termelés megszorításának oka abban rejteget, hogy az év nagy részén át tartott alacsony vízállás miatt a szénszállítás igen korlátozott mérvben eszközöltetett s hogy a bányászok közül strikeloás miatt sokat elbocsátani kellett. Pírszén 38,341 m. m. vagyis 44.185 m. mázsával kevesebb termelertet, mint 1881-ben, most a jelentés tárgyát képező évben a stájer vasgyárak részéről igen megcsökkent a kereslet. A briquette gyártás azonban évről évre emelkedik. 1882-ben termelertet 349,417 m. m. briquette, melyhez 22,442 m. m. szurok használtatott. A társaság valamennyi bányaművében 1882-ben 12 baleset fordult elő, melynek két emberélet esett áldozatul. A bányászok társádládájának 2530 tagja volt.

A társaság tulajdonát képező Mohács-pécsi vasut 1882-évi üzleteredménye már közöltetett. E vasut értéke 7.943,879 frttal, a társaság hajóállománya 17,685,354 frttal, a Pécs melletti bányák értéke 9.410,827 frttal, a társaság összes vagyonának értéke pedig 51.422,022 frttal van felvéve.

Visszhang.

Lapunk 43. számában a „Vidéki sajtóviszonyok”-ról irt cikkre az első visszhang Zomborból érkezett. A „Zombor és Vidéke” fogadja legmelegebb üdvözlésünket.

Nevezett lapársunk cikkünket átvéve, hozzá a következőket írja:

Idáig a „Pécs” s mint láttuk, hiven igyekszik visszaadni azt az általános benyomást, melyet rá a vidéki sajtóviszonyok nem épen épületének képe gyakorolt. De az a benyomás, melyet ránk a „Pécs” cikke tett, egészen mást mond.

Ugy tetszik nekünk, mintha a keresves vidéki sajtóviszonyokból támadt egyes eseteket egy kalap alá akarván vonni, s valamennyit egyre-másra úgy elbírálni, mintha mindenütt inkább a sajtó emberei, mintsem a vidéki korrupció lennének okai a szellemileg derut viszonyoknak. Természetesen ez onnan eredhet, hogy a „Pécs” egyrésztől nem érezve magát hivatottnak minden egyes affairt boncolgatni, másrésztől hamar akarva végezni az okokkal, — inkább az okozatot óhajtja bírálat tárgyává tenni, a miben tökéletesen igaza is van, azzal a külsőbséggel, hogy ebbeli intenciójának nyílt kifejezést adnia nem ártott volna.

szedtük, milyen mohósággal. Találtunk hatot, megettünk ötöt, egyet aztán betettünk a kis kosárba. Mondtuk egymásnak: ni ez a szép, ez az érett, ne azt edd, ez jobb, de azért ettük, a jobbat pedig utána ettük ráadásnak. Vig gyermek élet! Nem jelképe-e a földi eper a mosolygó gyermekségnek? Szép piros, mintha csak piros ajkának volna teremtve, oly közel nő a földhöz, hogy még a legkisebb gyermeknek is meg kell hajolnia, hogy szedhesse, s oly gyöngéd finom, hogy úgy látszik, mintha csak egy gyermekkéznek volna joga azt leszakítani.

Tovább pár lépésön egy emelkedettebb helyre jutunk. Toronymagas jegenyék, roppant rezgőnyárfák rezegnek, susognak, mint valami óriás aeolhártnak. Méltósággal néz évszázadának magaslatáról a tómerdek águlombu vén fa a mályen alatta gyermekké törpülő emberre. Mióta állsz itt, ki ültetett, hány nemzedéket láttál már? hiába kérdezed. Ő csak a magátét susogja ma is, mint száz év előtt, oda se figyel kérdésre, mint nem is figyelünk a gyermek csacsoására. E védő óriások alatt jobbról balról pázsit ágyak s azokon bokrok. Rózsaszín fehér virágos veigeleák, spirea bokrok tele apró fehér virággal, mintha csak cukor porral volnának behintve, calicantus, piros virágú cidonia, prunus és más díszbokrok között egy barátságosan mosolygó kis kerti ház,

négy oszlop tartotta homlokzatán e felirással: „Parva domus, magna quies.” Déli falát ellepő felfutó rózsák tele virággal, a virágok zümmögő méhekkel, a méhek édes porral. Rózsá és méh udvarlója, mintha mondanák: milyen balgák az emberek; csár koronázás, tonkingi expedicio s annyi sok agyafurt kis és nagy vállalatok árán akarják kiereszokolni boldogságukat, s ez annál jobban fut előlük, minél jobban erőszakolják.

Jöjjenek hozzánk, tőlünk tanuljanak, itt a nyugalom, a megelégedés.

Amott egy csoport kanadai fenyő. Sötét, mely zöld lombjai védőleg borulnak egy mohos kőfalomra, a halom tetején álló „inádkozó gyermek” szobrának főhéphéret egy emeli a háttér sötét zöldje. Fenyő lomb, kőhalom, egyik örökzöldjével, másik siremlékszerűségével, mintha mulandóság és örökkévalóság együtt ölelkezne. A mythologiai hangulatot csak kiegészíti a kőhalom aljánál zuhogva föld alá tűnő patak. Egész kis Acheron vize. Egy Claude Lorraine eset-jére méltó kis részlet ez.

Odább bronzszínű leveles mogyoró bokor, gondosan ápoltt finom zöld bárony pázsiton újra bokrok. A virágzó crategus mintha rózsaszín híval volna ellepve, itt-ott fehér rózsaszín selenák, fehér eres csipkés levelű juharfák, kedves kis eleven zöld-

színű puszpáng gömbök, arányosan elhelyezett magas fehér vázából fejcsékeiket kihajtogató pelargonikák, a közepen pedig egy pompás szomorú kőrís földig visszahajló ágaival egész lombsort képezve, ugy néz ki, mint ha egy pajkos tünder egy székőket cseppjeit zöld levelekké változtatta volna. Ah! az a pompás jázmin illat, mely most újra környékez, valóban elhiteti veled, hogy tünderországának csakugyan itt kell lenni valahol. Mégy, mégy öntudatlanul arra, honnan ez illat terjed, s egy sötétzsinű vérbükk és tulipánfa alatt elhaladva újra egy kis kerti ház előtt találd magad. Falai alig látszanak a felfutó rózsától, mely tele van vörös virágokkal. Végül gyönyörtől béggyadtan dőlsz egy kerti székre, mely fölé egy nagy magnolia bokor borít árnyéket. Már alig van rajta egy két késői virág. Hát még mikor ez a bokor csupa virág volt!

Messze fent a megye szélén integet a szélben a vad mák. Színe pompás piros, illata nehéz bódító. Olyan, mint egy szépséges szépség. Mert a szépséges gyakran együtt van a szépséggel, hogy ennek ellenmeger legyen, s ez nincs is így egészen rosszul. Ha nem volna szépség, mi lenne belőlünk szegény férfiakból. Szívünk tátongsébet semmi iratos balzsam különben be nem gyógyítaná. Pont.

Eltekintve mindettől, a „Pécs“ felszólalása, mint a vidéki sajtó-viszonyok orvoslására törekvés, megérdemli, hogy tárgyilagos megfigyelés tárgyává tétessék.

Nem első szóval fel „Pécs“ ez irányban, s nem is új, a mit mond.

Mi, a kik melegen óhajtjuk a vidéki sajtó-viszonyok rendezését, — csak nem régebben közöltük a „Békésmegyei Közlöny“ hasonlirányú felszólalását, reflektálva reá s fölülte kellemetlenül hatott ránk az a körülmény, hogy a vidéki sajtó oly kevéssé méltányolta a nemes törekvést, s oly hidegen fogadta a határozott alakban formulázott indítványt.

S ebből első s legbántóbb okát vontuk le a vidéki elkorosult sajtó-viszonyoknak, hogy t. i. a vidéki sajtó nem ismer kollegialitást, nem akar egymással szolidaritásban állni.

Ha ez áll, akkor a „Pécs“ felszólalása is pusztába kiáltó hang lesz, mert a vidéki sajtó álbüszkesége, kicsinyeskedés iránti nagy hajlandósága egyszerűen ignorálni fogja.

Mindazonáltal hasznos és jóhatású egy felszólalás marad az, mely ismétlődően itt is, ott is, elvégre nem lesz czél nélküli s idővel megtermi gyümölcsét.

Teljesülni fog a Békésmegyei Közlöny amaz óhaja, hogy egymáshoz közelálló vidékek sajtójának képviselői ügyeiknek már-már tűrhetlenné vált roszrafordultát orvoslandók, egy meghatározott helyen összegyűnnek tanácskozás végett s megalakítják a vidéki hírlapírók egyletét, vagy komoly lépéseket tesznek hírlapírói kamarák életbe lépésére iránt, mely utóbbi egyedül látszik hivatottnak a vidéki sajtó-viszonyok gyökeres orvoslására.

Odáig természetesen marad minden a régieben, vagy a réginél mindig roszabb állapotban.

Ha azonban nem lenne messze az idő, hogy a vidéki sajtó is érzi a szolidaritás szükségességét, akkor hasznos volna a sajtó minden egyes közegének ebbeli nézeteit tolmácsolni.

Hasznos volna odahatni, hogy a vidéki lapszerkesztők a vidék egy nevezeteseb pontján összegyűlekezzenek s ügyeiket tesztületesen elintézzék.

Hasznos volna az ily országos kongresszus több irányban.

Nem veszténé el hatását a vidéki közönségre, melynek kiválólag érdekében áll, hogy azok igyekezzenek maguk számára bizonyos kvalifikációt teremteni, a kik hivatva vannak számára közvéleményt csinálni.

Söt valószínű, hogy ez a vidéki sajtó felvirágoztatásának első emeltyűjévé válik, hogy ez által a vidéki sajtó — a mivel nem igen disegekdedhetik — tekintélyt nyer.

S a mily bizonyára senki által kétségbe nem vonható üdvös hatású volna e mozgalom, éppoly könnyű szerrel létesülhetne is, ha — mint fentebb mondtuk — álbüszkeség, mindent kicsinyítő hetykeség, fenhéjázó arrogancia nem akarna magas philosphikus szempontra helyezkedni, s onnan e felszólalást lenézni.

A sajtó könnyű szerrel diskurálhat egymással. Egy-két hét lefolyása alatt az egész országban készséget nyilváníthatnának a sajtó közegei egy ily mozgalom megindítására.

Kollegialitással a készségnek e nyilvánulásait egybe lehetne gyűjteni s észrevételül támadna a közmegegyezés, melyre az első lépés megtételénél szükségünk volna.

S ez meglesz. Nem ma, nem is holnap, — de holnapután.

Elvégre a nemes czél diadalt arat.

E hitben üdvözöljük a „Pécs“-et, mint tettük annak idejében a „Békésmegyei Közlöny“-nyel s üdvözöljük már eleve mindazokat, kik megértik, felfogják e nemes czél horderejét s fontosságát, kik az emelendő épülethez már ma is készek egy-egy téglával hozzájárulni.

Majd fölemelkedik egykoron ez az épület, melynek kibontott zászlóján ép ama

jelentőségteljes szavak lesznek olvashatók, a melyek a fővárosi ily czélú épület zászlójáról — kevés sikerrel, de sikerre vezető reményen — az egész magyar hazán többé-kevésbé végighangzanak. Müller Gyula.

A vidéki sajtó viszonyok visszasságát, annak minden okát és körülményeit kifejezni egy hírlapi cikkben lehetetlen. Sajtó és társadalom annyi ezer szállal fonódnak egymásba, hogy egyiknek bajait boncolgatni a másiknak boncolgatása nélkül nem lehet, a „vidéki korrupció által előidézett szellemi déroust viszonyok“ feltárása pedig nem egy cikket, hanem egy egész tanulmányt tenne szükségessé. Ez az oka, hogy ezen körülményt, mint a sajtó viszonyok hanyatlásának egyik okát cikkünkben megérintettük ugyan, fetegetésünknek nagyobb részét azonban kiválóképp a sajtó különös bajainak megfigyelésére szenteltük, mint ez máskép nem is lehetett akkor, midőn különös feladatunkul éppen ezt választottuk.

Hogy a felszólalásban elsőként nem mi vagyunk, azon mi csak örülni tudunk. Nem a vezérszereplés, hanem az ügy diadala elégti ki vágyainkat.

A „Békésmegyei Közlöny“-t felkérjük, ne tegye le az általa először felemelt zászlót, melynek kibontásáról — hibákon kívül — csak elkésve értesülünk, s fogadjon be az alá bennünket egyszerű kövívítéseknek.

Igy tehát már lennének hárman. Adja az ég, hogy számunk felszaporodjék, s nem sokára összejöhessünk, kezét fogni egy nemes czél megvalósítására.

A „Pécsi Dalárda“ külföldi utja.

Missiót teljesíteni készül a „Pécsi Dalárda“, Németországban át Schweiczba viszi a magyar dalt és magyar dalkulturát.

Vajjon miként fogadják e vállalkozást a hazai testvéregyletek?

Itt van alkalmunk némi, de egészen rövid visszapillantást vetni a tavalyi élményekre, melyekben a „Pécsi Dalárda“-t részesítették a „testvérek“ Debreczenben. Nem mind, csak egyik-másik, a mostohább fajtájából. Rikító tendenciával rongáltak a fővárosi sajtóban jóhíret, előre megállapították a győztesek sorrendjét, és — felsültek példásan; a pécsi dalárda egyhangulag lett győzőnek elismerve. Mit mondanak hát a „testvérek“ a pécsi dalárda művészi utjához? Talán hallgatnak s lesik, hogy és mint vall kudarcot külföldön? Ez is érdeklődés. Talán beszélnek? Várjuk meg, hogy mit? Talán üdvözlik?... Ez volna az igazán és egyedül helyes. Várjuk meg, hátha így lesz.

De, amíg így lesz, beszélünk mi és üdvözöljük a „Pécsi Dalárda“-t. Menjen. Dicsőséget fog szerezni a magyar dalnak, a magyar névnek.

Ő hivatva van e vállalkozásra, neki missiója, feladata, kötelessége ez! Neki köszönhető, hogy vannak hazánkban dalversenyek, ő hívta meg Pécsre 1864 augusztus 15-re a hazai dalegyleteket, megjelent tizennyolcz, és fényesen sikerült az első dalárda ünnepély Magyarországon.

Ő nyerte 1868-ban Debreczenben, 1874-ben Kolozsvárt, 1882-ben Debreczenben, tehát háromszor az első díjat; 1872-

ben Nagyváradon a második díjat; a „Pécsi Dalárda“ az első férfdalegylete az országnak, ez tény, ezt elismerte az ország.

Husz éves a multja, mindig dicsőséges volt. Nincs-e hát jogosítva a jövőbe nézni? A haladás útján jár a „Pécsi Dalárda“, előre kell mennie, erre nem jogosítva, de kötelezve van.

Nevezetes a hatás, melyet már maga a hír, hogy a dalárda a Zürichbe való utazásra magát elhatározta, azon nemes lelki maecenasokban keltett, kik sorsa iránt folyton érdeklődnek.

A zászlóanyja, özv. Mailáth Györgyné ö excja 100 frtot, báró Prandau Gusztáv ur ö excja 200 frtot adományoztak az utazás czéljaira.

És elvonultan a nagyvilág zajától, szerénységgel várva az alkalmat, midőn egy nagy tettel adhat bizonyosságot nagylelkűségéről, megszólalt egy férfit, csak annyit mondva: „Hát mire való vagyok én?“ — Felajánlotta önkényt az utazás költségeit, a legeslegkedvezőbb feltételek mellett, előlegül három ezer forintot ad Fazekas Sándor ur, baranyamegyei földbirtokos, hogy az utazás anyagi gondjától megmentse a dalárdát!

Csodálkozva áll az ember ily nemes buzgalom láttára: a zászlóanyja, ennek édes atyja, a dalárdának egy régi, igaz, ismeretlen, önkéntv jelentkező barátja: biznak a „Pécsi Dalárda“ komolyságában, képességeiben, megnyitják kegyeik tárházát, elhalmozzák jószágukkal a győzni készülőket, küldik őket a győzelem mezejére: „menjete, vissza babérrel térjete!“

Előre „Pécsi Dalárda!“! Üdvöz legyen az eszme, melyet koszorús zászlódra tüztél. Menj, lobogtasd, hadd lássa a világ a magyar dalkulturát, hadd hassanak szive közepébe a hangok, ébresszenek rokonszenvet a magyar iránt, testvéri érzetet nemzetünk iránt; mert a dal, ha igazak akkordjai, nem csalhat, hatása elől ki nem térhet, aki érezni tud. Menj „Pécsi Dalárda!“ Vigyj magaddal magyar szívet, hódítani fogsz vele bizonyosan!

Törvényhatósági élet.

Pécs sz. k. város törvényhatóságának f. hó 1-én tartott rendkívüli közgyűlésén következő szabályrendelet alkotott, és helybenhagyás végett a belügyminiszterhez felterjesztetett.

Szabályrendelet.

Az 1883-ik évi XXV-ik törvényezikk negyedik fejezete alapján, a korcsmai hitel rendezése érdemében.

1-ső §. Pécs sz. kir. város bel és külterületén lévő vendéglőkben, korcsmákban, más állandó, vagy csak időnkint megnyitott italméresi helyiségekben, s a szeszes italoknak kicsinybeni eladására joggal bíró kereskedésekben kivétel nélkül az italkészítésre kötelezettek fejében, egyes fogyasztónak bíróság megítélhető legnagyobb hitele, minden egyes üzletre nézve, kivétel nélkül, a hat forintot meg nem haladhatja.

2-ik §. Minthogy a város területén több vendéglő, korcsma és más fentebb említett italméresi üzlet van, — a meghatározott legnagyobb hitelnek egyesek részéről több üzletben leendő igénybe vétele által

származható visszaélés meggátolása czéljából köteleztetnek a vendéglősök, korszmárosok s italméréssel bármilyen módon foglalkozók a hitel igénybe vevők névlajstromát, ezek lakásának kitüntetésével, — a rendőr kapitányi hivatalnak negyedévenként, — 25 frtig terjedhető s a városi szegény alap pénztárát illető pénzbüntetés, nem fizethető esetén megfelelő tartamu elzárás terhe alatt, — ellenőrzés végett bemutatni, — mely hivatal ezen névlajstromot a kisebb polgári peres ügyek elbírálására hivatott bírósággal közli s általában a fenförgő körülményekhez képest intézkedik akként, amint azt az uszóráról és káros hitelügyletről szóló fentebb már hivatkozott törvényezikk czélzata megkívánja.

Ezen névlajstromok az érdekelt vendéglősök, korszmárosok és italmérok által is a rendőr kapitányságnál betekintheők.

A napirendre kitűzött tárgyak a tanácsi előterjesztés értelmében elfogadtattak.

Olvastattat özv. Mailáth Györgyné levele, melyben a város hozzá intézett részvételirát megköszöni — tudomásul vétetett.

A m. évi gyámpénztári számadások felülvizsgálatára a tavali bizottság Erreth János elnökle alá kiküldetett.

Torontál vármegyének a csángók érdekében intézett átirata, — tekintve, hogy a kormány ez ügyet már magáévá tette és kezébe vette — pártolólág tudomásul vétetett.

Dr. Schwarz Frigyes vízvezeték engedélyezése iránti kérelmének hely adatott.

A pécsi keresk. és iparkamara előterjesztése, hogy egy állami dohánygyárnak Pécsent leendő felállítására iránt a pénzügyminiszterhez intézett felirata pártoltassék, egész terjedelmében elfogadtatott, és hason szellemben a nevezett miniszterhez felirat intézteni határozatott, és a ker. iparkamárának ez ügybeni kezdeményezéseért köszönet szavaztatott. Mint halljuk, a kormány a D. gyár építését ismét elejtette, és inkább a meglévők kibővítését tervezi.

H i r e k .

Magas vendég. Jó zset főherczeg ő fensége, a Pécsent elhelyezett honvédsapatok megtekintése végett hétfőn városunkba érkezett. A vasutnál Dr. Dulánszky Nándor pécsi püspök Walter Antal kanonok kíséretében várakozott ő fenségére, azután jelen voltak még: a megyétől Perczel Miklós főispán, Jeszenszky Ferencz alispán, a várostól Aidiger János kir. tanácsos, polgármester és Fekete Mihály díszmagyar ruhában; a katonaságot Henneberg és Hollán altábornagok, br. Meeséri huszár-, Paxy honvéd-és Draudt közöshadseregbeli ezredesek, Laky huszár-örnag s számos tiszt képviselték. Az üdvözlő rövid beszéd után ő fensége a megyés püspök ő exciájával a residentiába hajtatott. Tegnap nagy hadgyakorlat volt, mely alhalommal a főherczeg teljes elismerését fejezte ki a honvéd csapatok valóban remek kiképzetése felett. A gyakorlaton a közös hadseregbeli tiszt-k is megjelentek ő fensége suitejében. A gyakorlat után nagy díszbéd volt, este 6 órakor pedig a katonazenekar játszott a püspöki residentia előtt. Ő fensége ma a honvéd lovasságot nézi mng s holnap Zággrába utazik.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Eötvös Pál pécsi p. ü. fogalmazót az aradmegyei adófelügyelő mellé p. ü. titkárnak, helyébe pedig Tokody Győzöt nevezte ki,

Halálozás. Bubregth István Pécs sz. kir. városi rendőrbiztos hétfőn elhunyt. A fiatal ember temetése, a városi hatóság részvéte mellett szerdán volt. Béke hamvaiba.

— Dárdáról kapjuk a következő g y á s z j e l e n t é s t: Alulírottak szomorodott szívvel jelentik a legjobb nő, illetőleg leány, testvér, sógornő és rokonnak Bahari Benóné, szül. Bock Antonianának élte 24-ik, boldog házasságának 4-ik évében, folyó hó 2-án éjjeli 9 órakor hosszabb szenvedés után történt gyászos kimúlást. A boldogultnak hült tetemei folyó hó 4-én, d. e. 10 órakor fognak saját házából a dáradi izr. közsirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre a megboldogultnak rokonai, barátai és ismerősei tisztelettel meghívottnak. Kelt Dárdán, 1883. junius hó 3-án. Bock Bernát, Bihari Benő, Bock Karolin férj. Weisz Lajosné, Schwab Elis, Bock Miksa, Weisz Lajos, Bock Fanny, Bock Sidonia.

Hymen. Asztalos János pécsi ügyvéd f. hó 2-án reggel vezette oltárhoz Gaál Hermin kisasszonyt, Bogyó színtársulatának volt primadonnáját. A kisasszony az esküvő előtt Ujvidéken a katolikus vallásra tért át s a szinipályáról végkép lemondott. — Bonyhády József bonyhádi földbirtokos szerdán jegyezte el magának Dr. Kucsinih törzsorvos kedves és művelt leányát Ilonát.

A vörös kereszt egylet baranyamegyei választmány f. é. junius hó 10-én (vasárnap) d. u. 3 órakor a városház nagytermében (II. emelet) rendes közgyűlést tart, a melynek tárgysorozata. 1. Évi jelentés a megyei választmány és a fiókok m. é. működéséről. 2. Az évi számszámadások betervezése. 3. A jövő évi költségelírányzat megállapítása. 4. A választmányi tagok 1/3 részének kilépése és a kilépett tagok pótlása. 5. Indítványok.

Iskolai zárszámadás. A m. évi városi iskolai zárszámadás szerint az iskolai alap 945 frt 84 kr. tesz, mely tőkésítve van; a tanítók fizetése 237,26 frt 46 kr-ra rug. segélyezések czimén 1379 frt szolgáltatott ki, a polgári leányiskola fenntartása 2340 frt 67 kr került, szóval az összes kiadás 308,38 frt 34 kr. tett, tehát a pótdónak több mint 10%-ját.

Jótekönyviség. A pécsi takarékpénztár a városi szegénységos gyermekek felruházására szokott nemes keblüségéhez képest az idén is 200 frtot adományozott, a melyet helyes felhasználás végett a város polgármesterének adott át.

Zárviszágk. A „Miasszonyunk-ról nevezett nőzárda intézetben a zárviszágk következő rendben tartatnak: a külintézetben junius 11-én az I-ső osztályban

„ 12-én „	II-ik	„
„ 13-án „	III-ik	„
„ 14-én „	IV-ik	„
„ 15-én „	V-ik	„

a belintézetben: junius 18-án az I. II. III. és IV. junius 19-én az V. és VI. osztályban, mindenkor reggeli 8 órakor. Junius 20-án lesz az ünnepélyes Te Deum.

A pécsi kiállítás. A pécs-baranyai kertészeti egylet rózsavirág tavaszi gyümölcs-és kerti terményeket magában foglaló kiállítás f. évi junius hó 16-án és 17-én fog megtartatni. Ünnepélyes megnyitás 16-án délelőtt 10 órakor, látogatási idő reggel 7 óratól esti 7 óráig és villanyvilágítás mellett esti 7 óratól 10 óráig.

Zárviszaga. A polgári leányiskola e hó végére kitűzött zárviszágai a pécsi jóteköny nöegylet előkészítése folytán a nöegyleti helyiségekben fognak megtartatni.

Polgári casino. Városunk egyletei száma amint halljuk, ismét egy újjal fog megszorodni, amennyiben a fenti czim alatt egy új társaskör megalakulása van folyamatban.

Kerti ünnepély. A pécsi jótekönyczélú izr. nöegylet igen sikerült s fesztelen kerti ünnepélyt rendezett vasárnap délután a gyermekkert helyiségeiben. Mint mindig, ugy

az idén is csak egy gomolytott a nagy közönség a kertben, sőt tán mondhatnók, ily frequentia még nem fordult elő hasonló mulatságon. Akármerre tévedt a jelenlevő szeme, mindenütt üde, fiatal arcokat látott, kik fáradhatlanul sürgötek-forgotak a „szent czél” érdekében. S csakugyan volt is eredmény. A szerencsesorokat, cukrászdát, a trafikot ostrom alá fogták úgy hogy estére minden elfogyott. Ekkor kezdődött a tánc, mely éjféltől 2 óráig tartott szakadatlanul. A jól sikerült ünnepély, hogy kiknek az érdeme — mindenkinek, különösen a szép nőeknek, s csak az a kár, hogy ily estét megújrazeni nem lehet.

Majális. A baranyamegyei hadastánok vasárnap tartották meg saját alapjuk javára rendezett majálisukat az úszógyűj erdőben. Mintán a mulatságnak az idő kedvezett, igen sokan vettek részt benne s így meglehetősen jól sikerült. Csak az ugynevezett „egyleti zenekar”-ra lehetett volna jobban vigyázni, mert a kritikán alóli muzsika a a fület szörnyűségesen sértette. De végre ez is a kedélyességhez tartozott, mert „később” már jól lehetett rajta „mulatni”.

Halmi Ferencz, a nemzeti színház első rendű színművésze, 33 éves ifjkorában tudószerben elhunyt. Megható a fővárosi sajtó, a nemzeti színház összes tagjai, a fővárosi közönség mély részvéte. Ily általánosan szeretettni kevés embernek jut osztályrészeül. Halmi örökké mosolygó, kedves arczával, mindig elegans és finom modorával magavolt a szeretetreméltóság. Most visel alárczot, nem életében a szinpadon, a halál mily torzképeket formál szelid ábrázatán! De a művész csak színelmost, ráillik, a mit Thó József, nagynevű előde, saját sirkövére vésetett: „Nézétek, az álmod játszom.”

Baleset. Tegnap reggel Hollán Ernő altábornagy, honvéd kerületi parancsnok a sátoztáborba szándékozván kilovagolni, lova a Széchenyi téren a sikos kövezeten megcsuszott s lovagjával együtt elesett. Örömmel constatáljuk azonban, hogy az esésnek esekély zúzdáson kívül egyéb következmény nem volt, s ennek folytán az altábornagy ur ismét felülve lovára, a gyakorlatokra kilovagolt.

Képviselő választás. Nendtvich Károly műegyetemi nyug. tanár a szakcsi kerületben antisemita programmal képviselőjelöltnek lépett fel s megbukott programja nem nagy díszére válik városunk e díszpolgárának; hogy is mondja a német? „Alter schüttzt . . .” Döry Lajos szabadelvű választatott meg.

Sajtóper. Olay Lajos a siklósi kerület orsz. képviselője, rágalmazás és becsületsértés miatt sajtóper indított a „Bajai közlöny” ellen, a mult számunkban említett és nevezett lap nyílt terében megjelent cikk miatt. Panaszlevelében Olay egyenesen kijelenti, hogy vádlottnak a bizonyítást korlátlanul megengedi.

Öngyilkosnő. Zsolnay Vilmos gyárában alkalmazott munkásnő, Varga Józsefné szül. Kischek Francziska, hétfőn déltájban mérget ivott, állítólag az okból, mert férje ellene válóperet indított. Laktársai a szerencsétlenséget megtudva, rögtön jelentést tettek, azonban a helyszínen megjelent orvos által alkalmazott ellenszerek az illetőt az életnek visszaadni már nem voltak képesek s ez irányban minden kísérlet meghiusult.

Öngyilkosok. Barna Zsigmond, Budapest fővárosának tanácsnoka, volt főjegyzője, egyike a legmunkásabb és lelkiismeretesebb tisztviselőknak, agyálótte magát; az öngyilkosság oka elmezavar, mely túlzérékeny, beteges becsületérzetből származott. Gyanúsította egy névtelen feljelentő. Megemlítjük, hogy Barna 1848 előtt tanulmányainak egy részét Pécsent végezte. — Bajkai Sándor, budapesti IV kerületi kapitány, ki ellen már mintegy két év óta bünyű van folyamatban zsarolás, hivatalos hatalommal való visszaélés, megvesztegettetés büntetési miatt, a végtárgyalás befejezése előtt, félvén, hogy

elítelik, agyonlőtte magát. Nagy szelet csapott maga körül, fogatot tartott, háza, világa volt a fővárosban; többre becsült néhány évi csillogást a tisztességes rálafutásnál, sietett élni s belehorogt a halálba.

Kézrekerült tolvaj. Bene Ferencz állítólag mágoosi illetőségű subanecz f. hó 5-én délelőtt 11 óra tájban a ferenczi utczában lévő Schvarcz Lipót ruhakereskedő boltjában vásárolni akarván, magaviselete az arra szaladó rendőrnek feltűnt. Ez által kérdőre vonatván, kiűnt, hogy említett a pécsi bányatelepen lakó Herczy János bányászról, kinél holnapokon át lakott, tegnap 65 forintot ellopott, mely összeg nála még sér tetlenül meg is találtatott.

A Duna áldozata. Hübnér Dezső Lancesuk községi illetőségű, 13 éves, I. oszt. gimn. tanuló, m. hó 26-án Baján a „Sugoviczban” fűrődvén, mely vízbe lépett, és miután uszni nem tudott, rögtön alámerült és a vízbe fulladt. Holttestét már néhány perczel később megtalálták és előbb a kórházba, majd a főkapitányi engedéllyel a mélyen suttott szülők lakhelyére Lancesukra szállították.

Schwingschlögel kitüntetése. A „Spanगतogó Schwingschlögel, pozsonyi csendőrmestert, a király érdemkereszttel jutalmazta meg. Gottl polgármester az érdemkeresztet Schwingschlögelnek, alkalomszerű beszéd kíséretében, a városi hatóság számos városi képviselő jelenlétében adta át.

A harkányi fürdő látogatottságáról írja az ottani fűrődbiztos, hogy junius 3-án az állandó fűrődvendégek száma háromszázat, az átvonulóké pedig kilencszázat tett.

Német-Bolyból írják e hó 2-ről. Ma délelőtt 11 óra tájban süri sötét felhők közeledtek északnyugatról határaink felé. Csakhamar hullott is az eső felhőszakadékként úgy, hogy az alacsonyabban fekvő helyeken egész tavak képződtek. Közbe-közbe vakító villám és mennydörgés. Néhány perczel délután legmagasabb fokát érte a zivatar. Ekkor egy borzasztó dörgéstől követve lecsapott a villám, beütött Beck János istállójába, egy ló azonnal megdöglött, egy másik megbénult; az utóbbi mellett állt a gazda, hanem a kiállott ijedségen és több óráig tartó fűrődguson kívül nem történt semmi baja. Nagy kárt tett a rohamos eső a vetésekben, lefektette sorba, helyenkint rozda észleltetik. Meglehetősen állnak a szőlők, gyümölcs azonban nem lesz sok, a kajszinbaracsk megfagyott, cseresnye és meggy kevés van.

A kisbirtokosok országos fűrődhitelintézet közhisznu működését szélesebb körre óhajtván kiterjeszteni, hogy a jelzáloghitelt kereső feleknek a hozzáférhetést, megkönnyebbitse, a nagyobb vidéki városokban mindenütt meghatalmazottakat bízott meg, kik a hitelt közvetítendik. Értesülésünk szerint a pécsi kir. törvényszék területére képviselőül nevezett intézett Fekete Mihály városi tisztii ügyészt nevezte ki, ki működését már meg is kezdette.

Oránkit megjelenő hirlap. Az „Athenaeum” szerint egy londoni napilap kiadója azt tervezi, hogy minden órában jelentet meg lapjából egy-egy kiadást, mely a legújabb sűrögnyöket, fözdeai árfolyamokat, üzleti és városi híreket fűrőd tartalmazni és fűrődpeny-jével árulnatkné.

A herczegprimás. 100.000 azaz egy-százezer forintot tett le a fűrődgyházmegyei papi nyugdíj alap javára, azon rendelkezéssel, hogy ezen százezer forintnyi tükének kamatja, a fűrődgyházmegye nyugdíjazott lel-készneinek fizetésére fordittassék. A herczeg-primás e czérela már megelőzőleg 25,000 fűrődrtot adományozott. Ugyancsak most adományozott a herczegprimás a Nyitra mellett föllállítandó honvédtábor költségeinek fűrődzésére ötezer forintot, a csejteii iskola építésére 300, s az esztergomi Szent-Ferenc rendü zárda javítására 200 fűrődrtot.

Eszküdtzékü verdikt. Furcsa verdiktet mondott minap a budapesti esküdtzék; azon kérdésére, az incriminált cikkben foglaltatik-

e rágalmazás? 7 nem 5 igen, s azon kérdésre: vétkes-e a vádlott? 7 igen 5 nem; s így az esküdték daczára annak, hogy a vétseget meg nem állapították, vádlottat vétkesnek mondták ki; a sajtóbiróság kénytelen volt a további eljárást fűrődfiggeszteni és az ügyet új esküdtzék elé utasítani.

A vetések állása. A földmívelési minis-teriumhoz beérkezett hivatalos jelentések szerint a vetések fejlődése, főleg az utóbbi hideg időjárás és hideg esözések következtében kevésbé haladt előre, mint az eddigi állapot szerint várható volt. Az öszi vetések a sok nedvesség folytán sok helyt, kivált az ország északi és dunántúli megyéiben ritkásak, részben sárgulni kezdenek, míg az alföld déli részén és az erdélyrészi megyékben a tulbuja vetések részint már is megdölteek vagy megdöléssel fenyegetnek. Az öszi vetések általában az alföldön és a volt erdélyi megyékben kedvezőbben állanak, mint az ország többi részeiben; az ösziék és pedig a rozsook, leginkább Bars, Borsod, Hont, Gömör és Kis-Hont, Liptó, Nógrád, Nyitra, Ung, Turóc, Baranya, Fejér, Somogy, Tolna, Zala, Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun, Szabolcs, Szatmár, Torontál és Szolnok-Doboka megyék több vidékein ritkásak. Rozsda felöl leginkább Tolna, Vas, Bács-Bodrog és Krasó-Szörény megyéköl panaszokdnak. A tavaszi vetések ugyancsak az érintett mostoha időjárás folytán fejlődésükben elmaradtak és több helyt megrikultak. A május 21-én beállott gyenge fagy leginkább csak a felvidéken mutatkozott, a nélkül, hogy nagyobb károkat okozott volna, csakis a hüvelyes veteményekben tett kárt. A herevetések főkép az északi megyékben, részben fagy által megrikultak, részben lassan fejlődnek. A tavaszi munkálatokkal több erdélyrészi megyében még mindig nem készülhettek a kedvezőtlen időjárás folytán el; de a kikelt tavaszi vetések általában szépeknek mondatnak. A gyümölcs és szőlő állása mindeddig kedvező.

Megölte neje szeretőjét. A párisi esküdtzék előtt mult heten a következő esetet tárgyalták: Riché Henrik, ki 1866-ban vette nőül Graverand Aurórat, igen ügyes rézműgyáros volt. Meg is gazdagodhatott volna, de neje tönkre tette. E nő többekkel folytatott szerelmi viszonyt, legutóbb pedig Jenkens gyárossal, férje versenytársával. Ez utóbbinak elárulta férje üzleti titkait, a gyárból értékes mintákat és clichéket hozott neki, váltókat irt alá érte és anyyra vitte, hogy férje esődbe jutott. A férj válópert indított; meg is nyerte, de gyermekét a bíróság az anyának ítélte oda. A becsüllettől, vagyonától és gyermekétől megfosztott férj külföldre ment és onnét csak mult évben tért vissza Párisba. Hüten nejét azonban még mindig szerette; felkereste és kérte, hogy jönné vissza hozzá. A nő tagadó választ adott. Ekkor Riché boszut forralt; mult évi december 31-én alkonyatkor, megleszte Jenkenst a Richad Lenoir-boulevardon és hat lövést intézett rá. Jenkens a kapott sebek folytán pár nap mulva meghalt. Az esküdtzék rövid tanácskozás után Richét felmentette.

Negyenöt évig az örültek házában. A tarasconi törvényszék néhány nap óta oly pórt tárgyal, mely egész déli Franciaországban nagy feltűnést kelt. A pör hőse Jean Mistral Saint-Remyből, a „milliomos bold”, a mint tulozva nevezni szokták, mert vagyona csak 370,000 frankra rug. Hogy Mistral jelenleg örült, abban nincs kétség, csak az a kérdés, örült volt-e már akkor is, mikor a tébolydába zárták? Vagy pedig azalatt örült-e meg, hogy több mint negyven évig volt bezárva a tébolydába? Mistral egy távoli rokona, a ki azt követeli, hogy bocsássák ki az örültek házából és vegyék el unokaöccsétől, Mistral-Bernardtól, Jean Mistral prezuntiv örökösétől a gyámságot, az utóbbi állítja. A panaszló ügyvéd állítása szerint ugyanis a dolog így áll: Jean Mistral, Dél-Franciaország leggazdagabb kereskedőjének fia, 1836-ban Lengyelországon

keresztül utazván, megismerkedett Dombrovszka Vilmával, egy építkezési vállalkozó leányával. A leány igen szép volt s a francia ifju, ki halálosan beleszeretett, mindjárt elvette őt, a nélkül, hogy kikérte volna atya beleegyezését. Csak menegzője után közle atyjával házasságot, mely különben titkon ment végbe. A saint-remyi nagykereskedő rettenetes dühre gerjedt e hír hallatára s miután oly értesüléseket kapott menyéről, melyek nem voltak igen ajánlók, visszavonta a fiával adott hitellevelet. A szerető pár minden segélyforrástól megfosztva, elhatározta, hogy Franciaországba utazik s bocsánatot kér a haragvó apától. Gyalog mentek keresztül egész Európán, összes mállájuk egy gitár meg egy kürt volt; énekeltek és játszottak az utcán s a házakban s így keresték meg sanjuru élelmüket. Egy kártyavetőnő, a ki az uton karjaik közt adta ki lelkét, nekik hagyta kártyáit. És így értek el végre Saint-Remybe. 1838-ban történt ez. Képzeltetni, mily feltűnést keltett sajtáságos bevonulásuk a városban. Az öreg Mistral is értesült a váratlan látogatásról s néhány fegyveres emberrel ment a pár elé. S mikor fia lábaiho akart borulni, ez visszataszítá őt s rákiáltott kísérőire: fogjátok meg a bolondot, meg van örülve! A fegyveres emberek megfogták Jeant és megkötözték. Hiába veté magát az ifju nő lábaihoz. A kegyetlen apa megparancsolá, hogy vigyék be fiát házába. A míg a nő ájultan összerogyott, megkötözött férjét erőszakkal elcipelték. Az apa gyámság alá helyezteté fiát és becsukatta a tébolydába, melyben negyvenöt évig volt bezárva. Ezenkívül a kegyetlen apa megsemmisíteté házasságát is, a mi nem volt nehéz, minthogy megkötésénél nem figyeltek bizonyos formásokra. Mistral-Bernard, a cserencsétlen egy unokaöccse kezeli azóta vagyonát. Ügyvédje azt állítja, hogy az egész dologt ellenéi czifrázták ki ilyen regényes színnel, Jean Mistral negyvenöt évvel ezelőtt is olyan örült volt, mint ma; házassága egy kalandornővel, a minek Dombrovszkát nevezni, valamint komédiás éneklése egész Európán keresztül szintén ezt bizonyítja, valamint sok más hőbortos csiny, melyeket ifju korában elkövetett. A gyám a panaszló elutasításán kívül 100.000 fűrődrtot követel a rajta elkövetett szegyenért, továbbá az ítélet elkötvetését 30 hirlapban és felragaszokon való kihirdetését 150 példányban.

Közgazdaság.

Állattenyésztők kalauza.

Az országos gazdasági egyesület hasznos munkát cselekszik a föntebbi czim alatt megindítandó folyóirattal. Valamint a borászati törzskönyv az ország börtormelőinek nevét, termelési viszonyait ismerteti, ugy a szóban levő kalauz tudatni fogja azon tenyészttök neveit, kik saját nevelésü állatokat évente eladni szoktak. Az lesz sorolva egyrészt az eladásra kerülő állatok száma, másrészt ezen állatoknak minősége és mindazon tulajdonságaik, melyek a tenyészttöt érdekelhetik.

A közlött adatokért semmi díj sem fizetendő s az adatok valódiságáért maga a beküldő szavatol.

Az állattenyésztők kalauza természetesen annál tökéletesebben fog czéljának megfelelni, minél nagyobb számban jelentkeznek az egyes tenyészttök, és minél lelkiismeretesebb adatok fűrődnek e mű számára beszoolgáltatni.

A munka fűrődzetekben fog megjelenni, melyek mindegyike a tenyészti típusok bizonyos határozott csoportját foglalja magában. Az állattenyésztők kalauzába való felvétel föltételei a következők: felvétetnek valamennyi határozott irányu tenyészetei a lovak, szarvasmarhák, juhok és sertéseknek, melyek a hazai állattenyésztésre nézve jelentőséggel bírnak.

1. A lovak a következő kategóriába sorolandók: 1. Telivér angol, 2. telivér arab, 3. nehéz munkás (nagy termet, főleg városi czélokra, mint pl. pingani és percheran), 4. közönséges munkás, (normandi, irhoni stb., vagy ezek keresztezése), 5. nehezebb hintós ló (carousier), 6. közönséges hintós (vadász), 7. közönséges nyerges, vagy hadi ló, 8. ponnny, 9. hegyi ló.

2. Szarvasnarháknál: a) husfajták (shorthorn, Dutkom es Charolais), b) tejelő fajták (a nyugati, vörös-tarka, fekete-tarka és borzderesek) c) magyar igásfajta.

3. Juhoknál: a) Angol husjuh s keresztelés, b) Rambouillet, c) Electoral Negretti, d) hazai fésűs, e) Rackák, f) egyéb fajta és keresztelések.

4. Sertésekénél: a) hazai zsirfajták, b) angol és német zsir- és zsirfajták.

A bejelentésbe a következő adatok veendők fel: 1. A törzsnáj fajtája. 2. A nyáj tulajdonosának: a) neve, b) lakása (u. p., vasutállomás, az onnan való távolság). 3. A nyájtenyésztőjének a neve. 4. A nyáj alapításának az ideje. 5. A nyáj alapítójának a neve. 6. Az eredeti, vagy később szerzett tenyészanyag beszerzési forrása. 7. Tenyészirány. 8. Az anya-állatok jelenlegi száma. 9. Az állatok jellege: a) általánosságban: szín, testalkat, élsúly, érettségi kor, egészséges volta; b) különösen lovaknál a különböző használati célokra való alkalmosságukra, kvalifikációjára nézve; c) szarvasmarháknál a tejelés, igavonó és hizóképességre nevezve. 10. Kimutatása annak, hogy törzskönyvek vezetettek-e, melyekből minden egyes állat leszármazása és vezérrokonainak tulajdonságai kivehetők. 11. Kiállításokon esetleg nyert kitüntetések. 12. Az évenként eladásra felállított paállatok és tenyészanyák száma és kora. 13. Az eladás ideje és módja (szabadkézből való eladás, vagy árlejtés?) 14. Hozzávetőleges árak. A beküldött adatok valódiságáért a beküldő sajátkezü aláírásával szavatol.

Az 1884-i országos dohánykiállításnak immár programja kész s a rendező országos gazdasági egyesület részvételre hívja fel az ország lakosságát. Részt vehetnek benne mindazon termelők, kik a kincstár vagy a külkereskedelem számára dohánytermeléssel foglalkoznak és pedig úgy a tulajdonképeni dohánytermékekkel, valamint a dohánytermelés, kezelés, gyártás és feldolgozásnál alkalmazásba kerülő eszközök, gépek, készülékek, felszerelések és épületekkel, illetve ezek rajzaival. A földmivelési és a pénzügyi miniszteriumok a következő díjakat bocsátották az egyesület rendelkezésére: a) 10 arany-érem, 10 ezüst érem, 10 bronz érem oly termelők számára, kik dohányföldjeiket és dohányait kertészek, dohányosok avagy napzsámokkal kezeltek; b) 5 jutalomdíj 50 frtjával, 10 jutalomdíj 25 frtjával, 10 jutalomdíj 10 frtjával oly dohányosok és kertészek számára, kik saját erejükkel üzik a dohánytermelést, akár saját, akár bérelt területen, akár mint részesek. Minden díjhoz külön oklevél fog adni. A kiállításra való részvétel módzatai: 1. A kiállításra résztvenni kívánó kincstári termelők kötelesek a kerületükre nézve illetékes dohánybeváltóhivatalnál a kiállításra küldendő dohányt a beváltási idő tartalma alatt bemutatni, mely hivatal erről az alább közölt adatokat tartalmazó fedezeti okmányt állítja ki. E fedezeti okmány segítségével a termelő közvetlenül is beküldheti dohányát az országos gazdasági egyesülethez, vagy benn hagyhatja azt elküldés végett mindjárt magánál az illető beváltóhivatalnál. A külföld számára termelők, a termés azonosságát, a kerületekre nézve illetékes pénzügyőrség útján, tartoznak igazolni. Ezekre nézve a bejelentés közvetlenül a kiállítást rendező bizottságnál történik. A kiállításra kerülő dohány-mutatványokat 1884. ápril hó 15-éig az országos gazdasági egyesülethez kell beküldeni. 2. A mutatványcsomagok osztályonként és fajonként 1 kilogramm súlyosabbak

nem lehetnek, mely mutatványok mindenike 3 külön csomagba állítandó össze. E 3-as csomagok állhatnak a közönséges helyen termelt dohányokból, osztályozva úgy, amint az a kincstár által megállapítva van. 3. A mutatványok zsinneleg összeszorítandók és a zsinnegre ráalkalmaztatván a szükséges feliratokat tartalmazó bárcza, a zsinnegek végei a termelő és a beváltó pénzügyi hivatal pecsétjével a bárczához erősítendők. 4. Ez igazolványon világosan bejegyzendő: a) a kiállító neve, b) a megye és község vagy pusztá neve, hol a dohány termelt, c) a kiállításra küldött dohány fajtája és megnevezése annak, hogy az igazolvánnyal beküldött hasonló minőségű dohányból és annak magjából mennyi áll az illetőnek rendelkezésére, d) a terület nagysága, melyen a dohány előállított, e) s végre a kincstár számára termelt dohányoknál a beváltás eredménye, vagyis hogy mennyi dohánnyal levél sorozatot minden egyes osztályba és milyen áron váltattak ezek be. E kiállítás próbakiállításnak tekintendő és a kiállított termények vissza fognak tartatni, hogy az 1885. évi általános orsz. kiállításra esetleg újból kiállíthatók legyenek.

Irodalom.

Magyarország és a nagyvilág legutóbbi száma következő tartalommal jelent meg: Szöveg: Meghaltak találkozás. Rajz, Margitay Dezsőtől (Vége). — Pellaeus és Ejarre, Tennyson királyi-díjje. — A székla alatt. Elbeszélés Szépfaludi Ö. Ferencztől. (Folyt.) — A Kremlin nevezetességei — Sarah grófnő Ohnet Cýrgy regénye. Fordította Sziklay János (Folyt.). — A budapesti múzeumem palotája. — Tárca. levél a német fővárosból. Tábori Böbertől — Római futtatás. — Uteza fölötti vasut New-Yorkban. Madarassy Lászlótól. — Búvárlatok a tenger fenekén. — Párisi divatkép: verseny-öltözet. — Színház. — Irodalom. — Hírek. — Halálozások. — Heti naptár.

P i a c z.

Pécs, május 29-én.

Az utolsó hét gyakori esőzése párosulva a reggeli ködökkel kétségkívül káros hatást gyakorolt az őszi vetésekre. Ebből kifolyólag a már megszünt rozsdapanaszok újból, sőt erőteljesebben, mint az előtt, felerősültek, fókusokint és hatalmas árcsökkenések mellett, nemcsak a szokványbuza határüzletének okoztak páratlan forgalmat hanem a kész buza tulajdonosait is magasabb követelésekre bizták. — A malmok az általános javulás befolyása alól nem soká vonathatták el magukat és úgy kénytelenítettek mintegy 40—50 krnyi áremelkedést megszavazni, az irány pedig megszilárdulván, inkább további emelkedésre hajló maradt.

A szombati piac kisebb felhozatalnál gyors és jó vételkedvben részesült, elkelt pedig:

buza	frt 8.50	tól, frt 5.30	közt.
rozs	" 6.30	" "	6.50 "
kétszeres	" 6.70	" "	7.15 "
zab	" 6.25	" "	6.40 "
kukorica	" 6.30	" "	6.90 "

100 kilójával

Határüzleti zárlatokárak:

Budapesten.			
szokvány buza öszre	frt	11.05	péNZ frt 11.08 áru.
szokvány zab öszre		6.84	" " 6.87 "
tengeri, máj-júnusra		6.77	" " 6.80 "
Bécsben:			
szokványbuza öszre	frt	11.30	péNZ frt 11.32 áru
szokványzab		7.22	" " 7.25 "
tengeri máj-júnusra		7.25	" " 7.30 "

Budapesti értéktőzsde.

(Koritz Antal és társa, bank- és váltóház heti jelentése.) Budapest, junius 1.

Kedvező mozzanatot alig jelenthetünk a lefolyt tőzsdetéről. Pedig eleintén úgy látszott, mintha a külföldben is gyenge irányzat járulásnak indult volna, mert Szapári gr. pénzügyminiszter Bécsbe érkezését a rente-converzóra kedvező előjelnek tekintették és e kedvező előjel követhetében, melyet egyébiránt hálfföldről jelzett magasabb tőzsdéjelzések támogattak, a főbb értékpapírok árfolyamai örvedetes járulást tüntettek fel. — Ez azonban csak futólagos volt és mihamar véget ért, hogy helyet engedjrn a bajje-irányzatnak. Az orosz koronázási manifstumtól, mint jelentőséges politikai tényről, sokat várt a tőzsdéi spekuláció. Azonban e várakozásában is csalatkozott. A ma-

nifestum lényegtelen kegyelmi tényekre terjeszkedett ki és nagyobb szabású politikai reformot nem ígért. Már megva ezen egyetlen mozzanat is hanyatló irányzathba terelte a tőzsdét és a francia vizsly Tonkingban csak fokozta az éresökkenést, mert felkelítette az aggodalmat, hogy a párisi piacon az expedító miatt zavarok támadhatnak. És csakugyan a párisi tőzsdén a tonkingi ügy kellemetlen benyomást idézett elő. A hét végén aztán a természéi kilátások fogyatkozásáról terjesztett hírek éreztették befolyásukat az értékpapírozatra. Mindazon éreztett mozzanatok összhátása nem lebegett más, mint hogy az árfolyamok éreztékenyen alászállottak. E mellett a forgalom igen jelentéktelen volt, úgy hogy az ultimo-liquidatión csekély mérvű kötelezettségek kerültek lebonvóltásra. Az értékpapírok legtöbb fajánál áresökkenés konstatalható, még helyi papírok sem voltak kivéve a bécsre-áramlat alól.

A fontosabb értékpapírok heti árváltozása kitetszik az alanti táblázatból:

	május 25.	junius 1.
Orsztr. hitelrészvény	307.20	295.50
Magy. " "	303.50	293.—
4 % -os magy. aranyjár.	89.20	88.25
6 % -os " aranyjár.	120.30	120.30
5 % -os " papírjáradsk	87.40	86.55
Orsztr.-magy. államvasut	333.25	326.75
Magy. leszámít. bank	90.—	88.25
" díjsorsjegy	114.50	114.50
Tiszai sorsjegy	110.—	109.75
Cs. kir. arany	5.65	5.66
Napoleon d'or	9.51	9.51
Váltó Londonra	120.—	120.10
" Párisra	47.55	47.50
" Berlinre	58.60	58.55

Közlekedés.

A személyszállító hajók a Dunán következőleg közlekednek:

Budapestről Zimony-Gyurgye vóra kedden, csütörtökön és szombaton 11 órakor éjjel. **Mohácsra** naponta 12 órakor délben.

Mohácsról Zimony-Gyurgyevóra szerdán, pénteken és vasárnapon 8.15-kor reggel.

Mohácsról Budapestre kedden, csütörtökön és vasárnapon 2 1/2 órakor reggel. Továbbá naponta 11 órakor délelőtt.

A vasut menetrendje.

Indulás:	Érkezés:
Pécsről Budapestre	Budapestről Pécsre
11 ó. 28 p. délelőtt	5 óra 35 perc este
Pécsről Barcsra	Barcsról Pécsre
6 óra 40 perc reggel	10 óra 58 perc délelőtt
5 óra 50 perc este.	10 óra 7 perc este
Pécsről Mohácsra	Mohácsról Pécsre
6 ó. 22 p. r., 11. 15 p. d. e.	6 ó. 20 p. reg., 5 ó. 36 p. d. u.
10 óra 34 perc este.	8 óra 47 perc este.

Hivatalos árfolyamok a budapesti ár- és érték-tőzsdén.

Budapest, 1883. junius 4-én.

	Panzsbeli árf.
1 Magyar aranyjárdék 6%	120 55
2 Magyar aranyjárdék 4%	88 25
3 Magyar papírjárdék 5%	86 60
4 Magyar vasuti kölcsön.	137 60
5 Magyar földterhermentesítési kötvény.	100 —
6 Tomes-banádi " "	97 70
7 Erdélyi " "	99 —
8 Magyar szőlődezsma váltásági " "	97 40
9 Magy. nyeremény sorsjegykölcsön	114 75
10 Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy	109 50
11 Osztrák járadék papírban	78 35
12 " " ezüstben	78 85
13 " " aranyban	99 —
14 Osztrák-magyar bankrészvény.	838 —
15 Magyar hitelbank részvény.	294 50
16 Osztrák hitelintézet " "	290 50
17 Cs. és kir. arany	5 65
18 20 frankos arany (Napoleon'd'or)	5 52
19 Német birodalmi márka	58 50

Láptulajdonos: Fekete Mihály.

Felölös szerkesztő: Bodó István.

E rovatban minden szó beiktatása 1 krba kerül, hirdetések után, melyek a hirdető-félnél külön lakosiméval is elvannak látva, még 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozódásokra is pontosan válaszolunk, ha a válasza szükséges póstabélyeg beküldetik.

Töke befektetésre és gyümölcsösztetésre alkalmas ház a belvárosban előnyös áron megszerezhető. Értesítést a kiadóhivatal ad.

Donatus kápolna közelében egy 10000 öles szálló és présház, igen kedvező feltételek mellett megvehető. 160

Hunyadi-utcában, szemben a reáliskolával, az emeleten butorozott utcai szoba, külön bejáratral azonnal kiadó.

Siklósi határban egy hold szántóföld (első osztályu) kedvező feltételek mellett eladó. 162

Nyolcz hold szántóföld egy tagban, a pécsi határban, a városhoz közel, a szigeti ország-ut alatt, jutányos áron megvehető. Értesítést a kiadóhivatal ad. 161

Pályázati hirdetmény.

Melynélfogva alulírott igazgatóság által közhírré tétetik, hogy a **pécsi takarékpénztárnál évi 800 frttal javadalmazott könyvvivői állás** megüresedvén, ennek **egy próba év** melletti betöltésére pályázat nyitattik.

A pályázni szándékozók ezzel felhivatnak, miszerint életkorukat, nyelvismeretüket, szakszerző képességüket és hadmentességüket okmányilag igazoló, s sajátkezüleg irandó kérvényüket **f. é. június hó 15-ig** alulírott igazgatóságnál benyujtsák.

Megjegyeztetik, hogy a megállapított tisztii fizetmények kétszerege a hivatalba lépés alkalmával tisztii ovadékként (cautio) készpénzben, vagy ovadékképes értékpapirokban leteendő, vagy jelzálogi bekeblezéssel biztosítandó leszén, — és hogy a kimutató könyvvitelbeni elméleti és gyakorlati képességükön felül azon folyamodók fognak kiváló tekintetbe vétetni, kik már eddig is könyvvivői minőségben működtek.

Pécssett, 1883. évi május hó 19-én tartott igazgatósági ülésből

a „Pécsi takarékpénztár” igazgatósága.

374.375. sz.
végr. 1883.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pécsi tek. kir. járásbíróóság f. évi 3891. és 4028. számú végzése által Budischovszky Henrik végrehajtató javára Kuttin M. pécsi lakos ellen 367 frt 40 kr. és 218 frt 33 kr. tőkéből még visszalevő összeg s járulékaik erejéig elrendelt biztosítási és kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 500 frtra becsült kalapok, kesztyűk és büröndökből álló ingóságok nyilvános árverés után aladának.

Mely árverésnek a 4163. sz. 1883. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Pécssett alperes boltjában leendő eszközölsére 1883. évi június hó 7-ik napjának d. e. 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécssett, 1883. évi május hó 27-ik napján.

Kremmer Ferencz,
kir. bírósági végrehajtó.

278

KATONAI TANODA

Egyéves önkénytes tanfolyam

Budapest, Nagykorona-utca 13. sz. alatt.

Ezen tanfolyam oly fiatalok számára fenáll, kik hadi kötelezettségüknek mint egyéves önkénytesek eleget tenni óhajtanak, képesítésüket azonban egy vizsga letétele által kimutatni kötelesek. Ezen tanfolyam 1883. július 1-én veszi kezdetét és hat hónapig tart, naponta három esti előadási órákkal, hogy a résztvevők a nap folyamán alatt polgári foglalkozásuk után járhatnak. A vizsga német, magyar vagy horvát nyelven letehető. A hallgatók kívánatra szállást és teljes ellátást nyerhetnek az intézetben. Beiratások és felvételek naponta az igazgatósági irodában. Programok kívánatra ingyen.

279.

Az igazgatóság.

Sodaviz és pezsgő-limonadékat

(Limonade Gazeuse)

mint általánosan elismert legegészségesebb és legkellemesebb üdítő italok, jégbe hűtve, ajánlja

Sipőcz István gyógyszerész,

Sodaviz-gyár Pécssett.

260

PACHER E.

üveg, porcelán, lámpa, nürnbergi és diszáru nagy raktára

Pécssett, Széchenyi-tér 17. sz. Bazár.

Ajánlja az építkezési idényre **belgai, tükör és szolintábla**, valamint legjobb minőségű **csehországi tábla-üveg nagy raktárát.**

Aranyléc- és képkeret-raktárát dus választékban.

Elvállal minden néven nevezendő üveges-munkákat u. m. **új épületek beüvegezését, háztetők üveggel befedését, bolti kirakatok, kávéházak, éttermek beüvegezését és felszerelését**, mindennemű **kép-keretek elkészítését**, valamint minden e szakmába vágó javításokat minden versenyt felülmuló **olcsó árakban.**

Vendéglők és kávéházak számára

mindennemű **üveg- és porcellán-edények, konyha-edények és evő-ezzközökből nagy raktár.**

Továbbá ajánlja

borkereskedők valamint **privátok** számára

az **ausigi boros boutele-üveg gyári füraktárát** és **képviselőségét**, elfogad rendelvényeket minden mennyiségre, ugyszintén **directe kocsiakományu szállítványokra.**

Pontos és gyors kiszolgálát biztosittatik.

Magát a nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlva, marad kiváló tisztelettel

PACHER E.



Somogy bánya-telepi kőszén.

Legjobb minőségű és tökéletes súly, házba szállítva 2 $\frac{1}{2}$ méter-mázsán felül **KINDL FERENCZ** urnál Nepomuk-utca 33. szám alatt megrendelések felvételnek.

KOCH FERENCZ,

Somogy bánya-telepi tulajdonos.

277 -1

Harkányi
gyógyfürdő

HARKÁNYI GYÓGYFÜRDŐ

Magyarország, Baranyavármegyében.

Harkányi
gyógyfürdő.

fürdőidény Május 1-től Szeptember 30-ig.

Ezen 50° R. természetes meleg ártézi kénforrás nemcsak az ország első gyógyintézetéhez tartozik, hanem a külföld hason gyógyintézeit mindenben felülmúlja. Vegyalkatrészeit illetőleg **Dr. Than Károly** vegyertanár által teljesített elemzés szerint kénes lérvíz, mely iblant, búzenyét és mind- eddig ismeretlen szénéleg-kénegőzt tartalmaz.

Kitűnő gyógyítási hatással bír **csuzos, köszvény, görvély, idült bőrkütegekre, aranyér, nőbántalmakra, fogamzási hiányok, fehérfolyás, seb- zések, daganatok** és higanos gyógyszerek által okozott mérgezésekre, to- vábbá **májlep, általán mirigy-daganatokra, nehéz hallás, idült szembajok és ivarszervi bántalmak ellen.**

A fürdőigazgatóság sok évi tapasztalat alapján kijelentheti, hogy ezen csodaszerű gyógyforrásnál ezerek és ezerek a legmakacsabb és legnehezebb betegségekben is egészségüket és épségüket visszanyerték, a miért is a leg- nagyobb elismerést érdemli. E fürdő a maga nemében egyedüli, minden más akár belföldi, akár külföldi hasongyógyforrást gyógyhatás tekintetében felül- mul; a mit különbe az évről évre szaporodó vendégek száma is bizonyít.

Az utazásra ajánlható: Budapest-bécsi vasut vagy Déli vasut Budapest- Kanizsa-Bárcsi vonala, állomás: **Pécs**, alföldi vasut Eszéken át Villányig, Mohács-pécsi vasut, állomás: **Villány.**

Posta- és távirat-állomás.

Bővebb tudósítást a legnagyobb készséggel **Dr. HELLER JÓZSEF** ren- des fürdőorvos nyújt. 273 6-1
Harkány, 1883.

Harkányi
gyógyfürdő.

A fürdő-igazgatóság.

Harkányi
gyógyfürdő.

MAGYAR

VÖRÖS-KERESZT-EGYLET

SORSJEGYEK.

Évenként 3 sorsolás.

Évenként 3 sorsolás.

Évenként 3 sorsolás.

Legközelebbi húzás f. évi július 1-én.

Ezen húzásban főnyeremény 50,000 forint. Továbbá 1 nyeremény á 5000 frt, 4 nyeremény á 1000 frt, 10 nyere- mény á 500 frt, 25 nyeremény á 100 frt, 30 nyeremény á 50 frt, 52 nyeremény á 25 frt.

A nyeremény sorsoláson kívül törlesztési sorsolás is történik; minden a törlesztési sorsolásban a legkisebb nye- reménnyel húzott sorsjegy tovább játszik a főnyereményre.

Ezen sorsjegyek a napi árfolyam szerint kaphatók a

Posti magyar kereskedelmi bank- váltóüzletében

Budapest, Dorottya-utca 1-ső szám.

Valamint minden bank- és váltóháznál az országban.

Alólirott bátorkodom a nagyérdemű kö- zönségnek tudomására hozni, hogy boldogult atyám elhalálózása után ennek már **44 év óta fennálló**

ASZTALOS ÜZLETÉT

átvettem.

Kötelességemnek tartom, hogy tisztelt megrendelőimnek ez üzletből jövőre is szilárd asztalos munkákkal szolgáljak.

Nagy választékban kapható mindenféle fényezett és fénymázos asztalos-munka, ugy nálam saját házamban, Mária-utca 32. sz., valamint az „I. Pécsi asztalos egylet“-nek kistéri helyiségében.

A nagyérdemű közönség szives megren- deléseit pontos kiszolgálással viszonzozza

Ollinger Béla.

279



Poudre digestif & aperitif de Vichy.

Biztos segély a gyomor bajok és annak következményei ellen.

Az egészség fentartása

egyedül csak a jó emésztés fentartása és előmozdításán alapszik. — Az emésztés szabályozására a legjobbnak bizonyult orvosszer a már ismeretes és közkedvelt

Vichy [emésztő-por]

teljesen megbízhatóan a legjobbnak bizonyult be mindennemű emésztési bántalmaknál, nevezetesen az étvágyhiány, a savanyu felbőfögés, a puffadás, émelygés, has- és gyomor fájás, a gyomorgörcs, a gyomornak étellel túlterhelése, aranyeres bántalom és bélbajoknál; és az emésztés össze- működésére élenkítőleg hat, s a beteg testnek előbbeni ereje és egészsége ismét megadatik.

Kapható a központi raktárban **Gerr Hugo** gyógy- szertárban Nagymarton (Sopronmegye), **Pécs** **Kovács Mihály** ur gyógytárában, valamint az ország nagyobb gyógy- táraiban. 232

